

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Año X

Número 2735

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Miércoles 14 de Mayo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Número suelto, 5 céntimos.
16. atrasando, 10

Confusiones de un confuso

ETICA MAURISTA

Yo no sé si a un hombre podrá, con propiedad, denominarse confuso. Más que a la persona, parece de aplicación este calificativo a sus facultades intelectuales. A las facultades de la persona que las tenga confusas, poco claras, perturbadas. Pero ya que, comúnmente se llama confusos a los que tienen entendaderas menos que medianas, yo como tal me declaro, y como en toda confesión, basta mi aserto para que se me relieve de aportar pruebas. Ya las iré poniendo de manifiesto y nadie se atreverá a dudar de mi honrada afirmación.

Ha llegado al poder el partido maurista, habiendo, antes, hecho alarde de poseer el monopolio de la ética. Es la Ética, la parte de la filosofía que trata de la moral y de las obligaciones del hombre. Estas obligaciones son las que yo, en mi confusión, encuentro que los mauristas no cumplen cristianamente.

Nos referiremos, por hoy al caso del Delegado regio de Enseñanza. Otro día, otros casos ocuparán nuestra atención.

Resida, en la Laguna, un Delegado regio de Enseñanza. Se creó este cargo para que lo ocupase determinada persona. Sueldo, casa, luz, todo lo que demandó le fué concedido. Y si lo pidió fué porque lo necesitaba, o porque, por lo menos, le convenía. Al Gobierno no se le hubiese ocurrido tal cosa, pues ya sabemos que los Gobiernos, si los dejan, antes que a dar se dedican a suprimir al contribuyente. Pues este Delegado, al que la política dió su cargo, quedó tan contento que a la política dedicó todas sus actividades y montó una fábrica para hacer Diputados a Cortes y Senadores del reino. Y tan a la perfección lo hizo, que, desde hace varios años, no ha salido de aquí ningún padre de la patria que no llevase la marca de aquella fábrica. De manera que el tal Delegado venía cumpliendo, admirablemente, sus deberes. Se le dieron medios para hacer política y tan a conciencia la ha realizado que todos los Gobiernos le han respetado, felicitado y aplaudido. Los Gobernadores de la provincia, han sido sumisos subordinados suyos y si algún funcionario no era de su agrado le cercenaba de un tajo la cabeza. Tal nos parece recordar que le sucedió al Director de la Escuela de Comercio, Sr. Ordóñez. Se quedó descafeinado.

Pues a este señor Delegado regio es al que han derribado los mauristas, dejándole a él inconsolable y no menos llorosos a sus amigos y adeptos.

Se intentó desorganizar la fábrica de Diputados, sin reparar en las perfecciones de su funcionamiento. Se expulsó violentamente al Director, sin tener en cuenta que él no quería marcharse. Se desacreditó al país, porque sus representantes no tendrían ya las garantías de una perfecta fabricación.

Y no se venga, ahora, a recordar que los mauristas, en la oposición, han combatido asiduamente, a dicho Delegado, y han pedido su destitución en todos los tonos. Al llegar al poder han debido respetar los derechos adquiridos y no derribar lo poco bien organizado que aquí tenemos.

Para colmo de la insensatez, han sustituido al Delegado con un profesional de la Enseñanza. Es decir, han dado las facultades de la Delegación regia a persona que— a juzgar por lo que ocurre en otras provincias donde los Rectores de las Universidades tienen esas funciones— no es de esperar que continúe dando los magníficos resultados que aquí, en Canarias, todos hemos tenido ocasión de admirar.

La Delegación regia no fué creada para favorecer la enseñanza. Se creó para otros fines. Lo que ahora se ha hecho es una mixtificación.

Impedir el regular funcionamiento de una organización política, con todas sus redes y resortes; lanzar a un funcionario de un cargo que se creó para él y donde tan a gusto se encontraba; no permitir que se siga, como hasta ahora, haciendo la felicidad del país!

¡Esa es la ética maurista!

Patricio Sarmiento.

Del Ateneo

Según nos participa la Junta Directiva del Ateneo Tenerife, dentro de pocos días se dará a conocer por la prensa, al público, el fallo del Jurado calificador en el Concurso artístico-literario musical organizado por el citado centro.

La fiesta, que se verificará en el Teatro Municipal, y en donde se darán a conocer los trabajos premiados, se celebrará después de que actúe en el citado coliseo la compañía cómica dramática, que dirige el Sr. Llano.

Desde mi ventana

Hay muy cerca de mi ventana una acera que tiene las losas rotas y mal unidas.

Ayer pasaba por allí una costurera de unos quince abriles, taconando con garbo, como se anda a esa dichosa edad, introdujo el tacón entre dos losas, y, al tirar con fuerza, quedó el zapato preso y la muchacha descalza.

Allí fueron los apuros y el ponerle la cara de todos los colores del iris.

Tiraba la pobre chica del zapato con todas sus fuerzas, y el zapato sin salir. Se fué juntando la gente, que comentaba con risas el cómico suceso, y al fin, después de muchos esfuerzos, quedó libre el prisionero, y se calzó la niña, que no sabía si reír o llorar.

Y yo que presencié todo, desde mi ventana, hice el propósito de contarlo aquí al señor Alcalde, para ver si se ablanda su duro corazón, y manda arreglar esas condenadas aceras, que tantos desperfectos tienen.

¡Señor Alcalde mayor! arregle usted las aceras, y bendecirán su nombre las niñas santacruceras.

¿Es verdad que chillan los oídos cuando están hablando de nosotros? Pues debe tener la cabeza D. Benito como una olla de grillos, porque en todos estos días su nombre ha sonado en todas las conversaciones que he oído desde mi ventana.

—Benito debía buscar un arreglo, venir a un acuerdo con los que están en el poder, conformarse con el puesto de las minorías, y que hubiera un artículo 29, que librara al país, de todas las majaderías de una elección.

—¿Qué V. de ahí hombre. ¿V. sabe lo que dice?

Ahora Benito está más fuerte que nunca, por que como no tiene cargo oficial puede luchar a cara descubierta.

—¿Con que votos?

—Con los votos de Martinito.

—Pero Martinito no es conservador?

—¿Qué importa? Puede cambiarse, y el Dato le obliga, antes que votar con los mauristas, se hace liberal.

—Pero ¿y las ideas? ¿Y las convicciones?

—Parece mentira que hable V. de eso en pleno siglo XX; hoy ya no se usa eso de las ideas; antiguamente los hombres eran capaces hasta de morir por sus ideas; pero hoy se lucha por...

Las últimas palabras no puedo oír las desde mi ventana.

—Ahora va a ser ella. Ahora se vienen con nosotros los liberales y vamos a dar cuero a esos estúpidos conservadores.

—¿Dónde?

—En el Ayuntamiento.

—¿Y es posible que los concejales liberales, después de las barbaridades que les habéis dicho se vayan con vosotros?

—No tendrán más remedio, porque Benito se lo manda.

—Eso es más increíble todavía. Nadie le ha dicho a Benito las desvergüenzas que vosotros. Ahí está la colección de «El Progreso».

—Sí, pero no le hemos quitado la Delegación.

—Por que no habéis podido. Si hubierais tenido fuerza hace muchos meses que se la hubierais quitado, como si hubierais tenido valor le hubierais quitado la vida. Recuerda lo que me decías...

¡Lástima que no pueda oír el resto!

—Sacamos los tres puestos. Martín se viene con nosotros porque al fin, aunque amigo de Benito, es conservador y monárquico, y Dato está con Maurra, y es unión verdad. El de Taconante es indiscutible, Salazar y la gente del Valle, lo mismo. Digame V. quien puede con este núcleo de fuerzas.

—No te hagas ilusiones, mira que eres muy joven y no sabes con que gente tratas. Te darán buenas palas bras y muchas promesas, pero luego no hacen lo mismo con los votos. Si tu hubieras luchado veintisiete años como yo...

saqueis los tres puestos; cuenta con mi voto.

—Si todos fueran tan seguros como V...

Y así sucesivamente. Según eran los individuos así veían la cuestión cada uno a través de las gafas de los prejuicios que llevaban puestas.

Yo los oía a todos desde mi ventana, y decía para mí: ¡pobres mentecatos! ¡Cuanto más nos valdría a todos que todas esas energías las emplearan en hacer que se bajara el precio de las papas, y que se aumentara el tamaño de los panecillos!

De San Miguel

Dentro de unos días marchará a esa Capital con objeto de pagar una temporada y atender a su salud, la distinguida señora doña Constanza Hernández de Alfonso, esposa del digno Presidente del Cabildo, don Eladio Alfonso González.

Desearnos a la virtuosa y culta dama una feliz viaje, completo restablecimiento y pronto regreso a San Miguel, donde tanto por sus dotes de superior intelectualidad como por sus bondades y caridad inagotable, se le rinde tributo de admiración y respetuoso cariño.

La Exposición del Ateneo

Es indudable que las manifestaciones del arte que se ponen en contacto íntimo con el público en forma de conciertos, conferencias, veladas artísticas, exposiciones, etc. ejercen, sin que ese mismo público lo note, ni aún siquiera los mismos que producen ese arte, una influencia real, quizás a la larga, pero influencia indudable que bien merece que se le designe algún espacio y tiempo para hacer pensar sobre ella; de exposiciones se trata hoy y ya sean torneos en los que se disputan el galardón en los grandes orbes del mundo, o ya sean modestas exposiciones del fondo de una provincia, unas y otras no deben pasar sin que dejen más rastros que una gaceta en forma de bombo, o unas líneas escritas para llenar hueco.

Y dichas estas ligeras vaciedades, como decía un querido amigo, basta de preámbulos y al grano; quiero ocuparme de esta nueva exposición del Ateneo, que indudablemente marca un progreso sobre las anteriores y quiero hacerlo con ecuanimidad y juicio sereno. Si alguno se siente molesto por mi juicio, que me perdone ya que sólo me guía una buena intención.

Empecemos por los maestros. De éstos sólo Bonnin, el genial acuarelista presenta sus obras. Romero Mateos, López Ruiz, Crosa, Aguilar y algunos otros, ¿qué fué de estos señores?

Cuatro acuarelas presenta Francisco Bonnin, brillantes de color, elegantes de concepción todas ellas; pero, con permiso del maestro, creemos que ninguna puede reputarla como sus mejores obras. Notamos en ellas, en todas ellas, una factura mezuquina y una dureza de tonos que nos sorprende; en la que representa un patio adornado con una blanca enredadera hay tal empeño en el detalle, hay tal obsesión de concluir, que las bellezas de su colorido desaparecen ante la técnica equivocada de su ejecución; los detalles de aquellos corredores verdes; miniados, concluidos, nos dan el efecto de aquellas fotografías en color ¡Lagarto, Lagarto! que publicaba el «Blanco y Negro», periódico que, según el decir de mi susodicho amigo, ha embrutecido artísticamente a tres generaciones.

Del mismo defecto adolecen las restantes. En una de ellas, que representa una tapia con un asiento rústico, hay una enredadera verde, completamente plana y de infantil ejecución. Sensible es que Bonnin tome este nuevo camino pues sus anteriores acuarelas, tanto en color como en ejecución, nada tienen que envidiarle a los más preciados maestros en su género.

Un visitante.

(Se continuará)

UNA PREGUNTA

Conformes con una crónica que en GACETA DE TENERIFE publica Anibal Santana, nosotros hacemos la pregunta siguiente:

¿No tendrían medios las autoridades, dentro de la Ley, de evitar que en las próximas elecciones se repitan los escandalosos cántaros hechos en estos pueblos del Sur, en los dos últimos, contra la candidatura de nuestro amigo Delgado Barreto?

Solo pedimos garantías para emitir libremente nuestra opinión.

Un Tinerfeño

Adeja, Mayo 10 de 1919.

Teatro Municipal

«La Calumniada»

Varios fueron los críticos que se ensañaron contra la obra, cuyo nombre encabeza estas líneas, y varios fueron también los que le colmaron de elogios. Ni unos ni otros tenían razón, a nuestro parecer, en sus exageraciones.

El fin de la obra es muy provechoso para los espáñoles que solo así pueden llamarse por el hecho de haber nacido en España, pero que constantemente la ofenden con inmerecidos cargos y calumnias.

Falta nos hace a los hijos de España contemplarnos ante un espejo en el que no se evidencie nuestro antipatriotismo y deslealtad.

Los Quintero aprovechan la ocasión para descargar una tremenda diatriba sobre los hombres que por despecho y al ser despreciados por una infeliz mujer, proclaman su deshonra valiéndose de la mentira infame y protegidos por la impotencia y debilidad de la «Calumniada».

Los actores sevillanos ponen en parangón, al final del tercer acto, la España y la mujer calumniada y al comparar, la infelicidad de ambas acentúan más la desdicha de la mujer que solo tiene una vida para defenderse al lado de la patria que tiene un existir considerable para borrar con su historia la mancha de su honor, y lavar, con hechos, la mancha que sobre ella hicieran sus renegados hijos.

«La Calumniada», es patriota y aunque no fuera sino por esto merece un sin fin de elogios e innumerables alabanzas.

¿Cuanta desdichada verdad se encierra en el estreno de anoche!

La señora Banquer y Medina muy bien, Roig, Estrada y demás actrices acertadas.

El señor Villarreal, Torrecilla y Llano (L) muy en carácter; el resto de los actores perfectamente.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en un prólogo y 3 actos, de Pablo Parrellada (Maitón González), último gran éxito del Teatro «Infanta Isabel» de Madrid, puesta en escena en la presente temporada 200 veces consecutivas, titulada «Tienen razón las mujeres».

La Empresa nos advierte que aun que los programas dicen que la función comenzará a las 9, el telón no se levantará hasta las 9 y media.

P. Tricaca.

Delegación Regia de Enseñanza

Zona de posesión

En atento oficio nos participa nuestro distinguido y respetable amigo don Adolfo Cabrera-Pinto haber tomado posesión del cargo de Delegado Regio de Enseñanza de Canarias, para el que fué nombrado por Real Orden telegráfica del día 8 del actual.

Agradecemos sinceramente sus amables ofrecimientos y con gusto correspondemos a ellos.

Viticultores: Los sacos del azulre «Mosca» llevan el precepto de garantía con la marca registrada de Fábrica.

D-sconfianza de las imitaciones.

DE TOROS

La próxima corrida

Según telegrama recibido por la Empresa, en el día de ayer embarcaron en Cádiz a bordo del vapor «Reina Victoria» los toros que han de lidiarse en la corrida del día 18 del actual, pertenecientes a la ganadería de don Juan B. Conradi. Según noticias, estos son de excelente presentación, siendo sus nombres «Servilleto» núm. 46 (colorado) y «Granadino» núm. 78, «Bastones» núm. 56 y «Servano» núm. 79 (negros).

También hacen viaje en dicho vapor los matadores «Corcito» y «Tello», con sus correspondientes cuadrillas.

El ganado estará expuesto en los corrales de la Plaza el día antes de la corrida, donde los inteligentes y aficionados podrán apreciar su buena presentación, para lo cual la empresa no ha emitido gasto alguno.

En vista de los numerosos pedidos de localidades la empresa ha dispuesto que los palcos, barreras y sillas de preferencia, se despachen en la Sastrería de Zamorano hasta la víspera de la corrida, donde se admiten los encargos, hasta la llegada del correo que trae el billete.

Los aficionados de la Laguna pueden hacer los encargos de las localidades de preferencia en la Droguería de D. Arturo Barreto.

Cuento

Un loco, nada más que un loco

Para mi querido amigo: Nicolás García Izquierdo

Yerdi, era un famoso médico alemán de Cravania, su sanatorio y manicomio eran famosos en todo el mundo. Yerdi era un materialista incorregible; en nada espiritual creía y nada de ultratumba le pareció jamás verosímil. Su fama era inmensa, su talento era reconocido por la ciencia, el oro entraba en sus arcas espléndidamente...

Behünes, era un filósofo y un aprensivo; en todo creía, temeroso del más allá; era un fervoroso convencido de la Teosofía, era un neurasténico incurable y era un hombre rico y desocupado...

De Blas, era un artista; sus pinturas fueron premiadas en todas las exposiciones con primeras medallas, su carácter era alegre y bullanguero, embustero y camorrista, de alma buena y hermosa pero ciega, susceptible al amor, vehementemente desprecupado y pobre...

Y reunidos los tres a la mesa de la casa particular del Dr. Behünes, en fraternal banquete, recordando sus infancias, riendo sus pasadas aventuras, lamentando las faltas cometidas, aquellos amores pasajeros, el champagne derramado en orgías y festines, las pérdidas de juego, el sport, los estudios y todo lo que ya no vuelve, llegaron al final del banquete sin darse cuenta de las horas que silenciosos se esfuman, y que se pierden en el misterio inexcusable del tiempo pasado.

—Pero, como se explica, Yerdi, que siendo tan inculco, como dices, tenga una manía tan extraña, tan impropia y rara?

—Manía «regia», que pudieramos llamar. Lo que hallas tu de extraordinario, en este caso, es que siendo un palurdo, el loco, un bruto en sumo grado, un pastor, que en su vida ha sabido de cortes ni de reyes, un hombre que apenas sabe hablar, haya podido, al perder la razón, adquirir una locura tan poco de acuerdo con su saber como es eso?

—Sí; ¿No lo encuentras raro tú, De Blas?

—¡Por lo menos filosófico.

—Pues nada; menos comentarios, y al grano. El manicomio está cerca de casa, dentro de diez minutos estaremos allí y veremos y observaremos al demente que tanto os preocupa.

Has creído Behünes, que encontrarás un indiscutible caso teosófico y te llevarás un chasco; es un loco sencillamente un desequilibrado y nada más, que la ha dado por decir esas tonterías influenciado, a lo mejor, por algo que le habrán contado o leído...

Andando, amigos... que el tiempo apremia

—Cien, doscientos, quinientos años... El castigo; es el castigo, es que purga sus crímenes... la Justicia de Dios, que nada perdona!

—Hermosa cabeza de estudio; si se tranquilizara, ya me encargaría yo de hacer un estupendo lienzo!—observó el pintor.

Una carcajada del sabio doctor alienista se confundió con el ruido que hizo la puerta de la celda al cerrarse.

Los tres amigos abandonaron al loco.

Yerdi ordenó a un loquero que se le pusiera una inyección de morfina al desdichado demente y luego volviéndose para sus amigos, exclamó, muy convencido de su ciencia:

—Un loco, queridos, nada más que un loco...

—Ya lo sé—interrumpió Behünes— Mas quizá no sea tanta su locura como tu crees; Dios es muy grande, el hombre es muy ignorante, y el más allá, muy misterioso.

Y riendo el doctor, haciendo un bosquejo en su magín, para un cuadro el artista y preocupado el teósofo, salieron del manicomio los tres amigos de este cuento.

ojos desmesuradamente abiertos, ante aquel rostro en el que se dibujaba el espanto y el dolor, preguntó a Pedro pretendiendo hacerlo reflexionar:

—¿Como quinientos años, si tu aun no tienes treinta.

Y el demente continuaba.

—Cien... doscientos... quinientos. Yerdi, sonreía irónicamente y observando al loco, se regocijaba ante el interés que el convencido teósofo Behünes, iba tomando por el curioso caso que entonces observaba.

De súbito, Pedro, se levantó del suelo y rápidamente se abalanzó sobre el grupo de los tres hombres, pretendiendo franquear la puerta; un grito del alienista, contuvo los ímpetus del desequilibrado; dos loqueros que entraron en la estancia, lo sujetaron fuertemente.

El loco miraba hacia uno de los ángulos de la celda como si algo, visible tan solo para él, penetrara espiritualmente por las paredes; su cuerpo comenzó a temblar de terror, sus gritos se sucedieron espantosos; un sudor frío invadió su corpulenta figura, sus manos se agarraron con fuerza del cabello mecidiendo cruelmente, sus dientes mordieron sus labios, haciéndolos sangrar, sus ojos salieron de las órbitas; su aspecto espantaba.

—¡Oh, no, marchaos de aquí, perdón, perdón! Son los reyes, los príncipes a quien mandó a matar; vienen con sus cabezas en las manos; son los capitanes a quien degollé como infelices corderos; son mis esclavos a quienes martiricé; vienen con sus cuerpos destrozados; se arrastran por que no tienen piernas; yo les mutilé; mirados; aun sangran sus heridas, aun lloran de dolor... vienen a vengarme mi injusticia cruel, vienen a hacerme padecer lo que les hice padecer yo. Vienen con las copas de veneno que yo les hice beber, para que yo las bebiera, a clavarme los mismos puñales con los cuales yo mismo les parti el corazón... Defendéme de sus iras ¡Dios mío, que dolor, que fuego me abraza... que puñales me torturan, que veneno desgara mi interior... ¡Perdón!... ¡perdón!

En el fango de su demencia, se abrasaba, en el lodo de su padecer misterioso, se hundía hasta perder el conocimiento de la vida, como antes perdiera la razón.

Behünes, filosofaba, se udrifaba en los pliegues de su imaginación buscando una solución para aquel caso; indagaba en los rincones de su cerebro para explicarse el terrible tormento de aquel semejante, y pálido, aprensivo, temeroso de una locura igual, leyendo en las páginas del libro inmenso de su imaginación filosófica y teosófica exclamó:

—Cien, doscientos, quinientos años... El castigo; es el castigo, es que purga sus crímenes... la Justicia de Dios, que nada perdona!

—Hermosa cabeza de estudio; si se tranquilizara, ya me encargaría yo de hacer un estupendo lienzo!—observó el pintor.

Una carcajada del sabio doctor alienista se confundió con el ruido que hizo la puerta de la celda al cerrarse.

Los tres amigos abandonaron al loco.

Yerdi ordenó a un loquero que se le pusiera una inyección de morfina al desdichado demente y luego volviéndose para sus amigos, exclamó, muy convencido de su ciencia:

—Un loco, queridos, nada más que un loco...

—Ya lo sé—interrumpió Behünes— Mas quizá no sea tanta su locura como tu crees; Dios es muy grande, el hombre es muy ignorante, y el más allá, muy misterioso.

Y riendo el doctor, haciendo un bosquejo en su magín, para un cuadro el artista y preocupado el teósofo, salieron del manicomio los tres amigos de este cuento.

Rumaldo G. de Paredes

Sta. Cruz de Tenerife Mayo de 1919.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS

De venta en la Librería Católica

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Dos cartas

Sr. Director de GAZETA DE TENERIFE.
Distinguido Sr. mio: Con esta fecha dirijo las adjuntas cartas a los Directores de los diarios locales «El Imparcial» y «La Prensa», cuya reproducción le agradeceré infinitamente.
s. s. q. b. s. m.

Gundemaro Baudet Gámez.

Mayo 13 de 1919.

Sr. Don J. Fernández Pajares, Director de «El Imparcial».

Muy Sr. mio: Con no poca sorpresa he leído en el diario que Vd. dirige, algo así como una información política bajo el título «El Conde de Casa Segovia dando vueltas al tornillo», en cuyo trabajo hace Vd. la deferencia, que yo estimo en mucho, de nombrarme, con motivo de una visita gubernativa girada el 10 del actual al Ayuntamiento de la Villa de la Victoria de Acentejo; siendo tanto más de robustecer mi extrañeza, el hecho de que no tuvo Vd. una frase de protesta cuando de una manera injusta fui detenido por un titulado Jefe de policía, y ahora se ha apresurado usted a nombrarme en su periódico y a censurar veladamente mis actos, al referir la visita gubernativa a que vengo haciendo referencia. ¿Qué otra cosa podía esperar de ese diario, cuando su Jefe político, durante varios años, postergó a mi esposa y prescindiendo de su palabra empeñada, le arrebató las escuelas públicas de aquí, de Candelaria, de Tegueste, de La Laguna y de otros pueblos, que en justicia correspondían desempeñar cualquiera de ellas a la maestra superior doña Teresa Saez Castro, obediendo a presiones e influencias de politiquillos rurales, mal avenidos con la razón y el derecho?

La conducta observada por el Delegado del Sr. Gobernador civil y por mí en la visita de inspección al Ayuntamiento de la Victoria de Acentejo, no pudo ser más correcta, más prudente ni más caballerosa, al extremo de que se concedió al Alcalde, a presencia del Secretario, un plazo de 12 horas para empezar dicha visita, y se propuso esta tregua, porque se quería a todo trance evitar que hombres inconscientes se vieran envueltos en un proceso, como ocurriría, por las exigencias de quien manda y no tiene nada que perder. Si V., Sr. Director, duda de esta aseveración mía, apelo a la caballerosidad del Alcalde y del Secretario de la Victoria, y si no le satisface esta prueba, invito a V. a que compruebe personalmente como marcha la Administración de aquel Ayuntamiento, la cual no puede ser más detestable.

Por lo demás, porque V. me nombre o no, tenga la seguridad de que no perderé el sueño, pues mi conciencia en este asunto, en vez de acusarme me da bríos para seguir persiguiendo y combatiendo con mi modesto concurso a los que han venido de fuera a disfrutar de una vida regalada y a convertir el suelo tinerfeño en un cortijo.

Esperando de V. la inserción de las presentes líneas, queda a sus órdenes.
s. s. q. b. s. m.

Gundemaro Baudet Gámez.

Mayo 13 de 1919.

Sr. Don Leoncio Rodríguez, Director de «La Prensa».

Señor: No me creí nunca en el caso de tener que escribir a V., pero como se ha «rebajado» a nombrarme en su diario, a pesar de que V. y sus redactores mecánicos me tienen «boyceado», he de advertirle que considero una ofensa que su periódico me nombre en ningún sentido, como lo hace en su edición de hoy y que no consentiré que el caso se repita, porque no lo doy beligerancia a V. para que juzgue mis actos.
Y nada más por hoy.

Gundemaro Baudet Gámez.

Mayo 13 de 1919.

La corsetería de F. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES Y FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte.
Imeldo Seris, 41 (a).

Información de La Laguna

(De nuestro Corresponsal)

Rectificación

La misa anunciada para las diez, en el Chorrillo, el día de San Isidro, será a las doce.

Al hacer esta rectificación nos complacemos en felicitar al Mayor Sr. Pacheco por el entusiasmo que viene desplegando al objeto de que aquellos festejos resulten lucidísimos.

Mejoría

En la grave enfermedad que ha venido padeciendo ha experimentado bastante mejoría nuestro joven amigo don Pablo Pérez y Gil-Abreu.

Teatro Leal

La empresa del Teatro Leal de esta ciudad, tiene el propósito de exhibir, durante el próximo verano, una sorprendente y artística serie de hermosas películas, editadas por las mejores casas del mundo.
También proyecta contratar notable artistas de variedades para realizar la importancia de los espectáculos.

Información local

Anteayer se verificó en la explanada de San Andrés el examen de instrucción de los quintos del actual reemplazo en presencia del Excmo. señor Capitán General de Canarias, Don Francisco Rodríguez Espinosa.

Desde hace varios días ondea en los palos de popa de los barcos alemanes, fondeados en este puerto desde el comienzo de la guerra, el pabellón francés. También ondean en los citados buques la bandera interaliada.

En las próximas regatas que se verificarán el día 17 frente al Real Club Tinerfeño, habrá definitivamente regatas de balandros, para las cuales se han inscrito algunos de estos yates.

Está siendo muy visitada la exposición de pinturas, dibujos y esculturas, inaugurada el pasado domingo en los salones del Ateneo Tinerfeño.

En dicha exposición se venden tickets para la rifa de una preciosa figura de bronce, de la que es autor, el escultor Tinerfeño, Don José María perdigón.

La escultura representa una mano la envuelta hasta el cuello en un castizo mantón de Manila siendo de un valor artístico muy grande.

El producto de la rifa se destinará para contribuir a los gastos de erección del monumento de Don Emilio Calzadilla, en la Plaza del Patriotismo.

En la sesión ordinaria que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se tratarán, entre otros, los asuntos siguientes:

Instancia de don Sixto Machado, solicitando se le reponga en su empleo.

Oficio del Señor Vivanco renunciando el cargo de Inspector de Obras municipales.

Id. del señor Delgado Rodríguez, renunciando el cargo de inspector de alumbrado público; y de otro oficio del Sr. Arroyo y G. de Chávez presentando la renuncia del cargo de inspector de carruajes.

Oficio del Cabildo insular relacionando con el tendido de la red telefónica desde esta Capital a Icod.

Escrito del Contador sobre los ingresos de Consumos.

Nombramientos de inspectores de Alumbrado, de Obras y de Carruajes.

El Presidente de la Cámara Agrícola de esta Capital, nuestro respetable amigo don José Hernández Alfonso, nos ruega, en atento B. L. M., hagamos público que los bonos de las comedias con que dicho organismo obsequia a los pobres el día 15 del actual en las Cocinas Económicas pueden recogerse en el local de las mismas.

Asimismo nos encarece recordemos a los señores agricultores que envien productos de sus tierras o donativos a los asilos benéficos en dicho día.

Al complacerse no podemos menos de significar a la Cámara Agrícola nuestra más sincera felicitación por acuerdos que tanto la honran y enaltecen.

En la rifa hecha por las Hijas de María de, un hermoso cuadro, obtuvo el premio el número 807 y no el que equivocadamente dijimos ayer.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta Capital un pequeño hijo de nuestro particular amigo el ingeniero industrial, don Antonio Giralda.

Regreso

Ha regresado a Las Palmas, el distinguido joven don José González.

En franca convalecencia

Se encuentra ya completamente restablecida de reciente enfermedad, la distinguida señora doña María del Campo de Varcárces.

De viaje

Al mando del pailebot «Nuevo Teide» que salió anteayer con rumbo a Dakar, ha embarcado el distinguido joven capitán de la Marina mercante, señor de Ciria.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a don Francisco Tolosa, quien se encuentra en esta localidad en compañía de su distinguida familia.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido de su reciente indisposición nuestro particular amigo don Antonio Ledesma.

Ha marchado a La Laguna

don Miguel Rodríguez Arteaga, completamente restablecido de la arriesgada operación que le practicó el reputado Dr. Secchi, estirpándole un voluminoso quiste hidatídico del hígado.

A oposiciones

En breve embarcará para la Península para hacer unas oposiciones el joven abogado don Santiago Pérez Izquierdo.

De temporada

Con el fin de pasar una corta temporada en esta Capital, ha llegado de Gültar la simpática señorita Lucrecia García Jorge.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada POR CABLE PENINSULA

Aunque se sacrifique

Preguntado el Sr. Conde de Romanones sobre una inteligencia entre los liberales dijo que en cuanto a él se refera no tiene ningún inconveniente, aunque algunas actas le cuesten un sacrificio.

No se dará el caso, añadió el ex-Presidente del Consejo, de que en la próxima contienda tengan que luchar los liberales contra los mismos liberales.

Visita
Ha visitado al Sr. Conde de Romanones el Sr. Marqués de Olerdola, enterándole de los propósitos de unión que existen entre los monárquicos de Barcelona.

Las Cortes
La Gaceta publica el decreto de convocatoria de las Cortes.

Telegrama oficial
Esta tarde se recibió en el Ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Tetuán comunicando que a consecuencia de un accidente de aviación han fallecido los capitanes de Infantería señor Zubia y el de Caballería Sr. Echagüe.

Conferencia
Nuestro Embajador en el Quirinal, señor Villaurrutia, ha conferenciado con el señor Maura.

Del Extranjero
Veto al tratado de la paz
Madrid, 12-24.
Según telegrafían de París, asegúrase que Schideman pondrá su veto a la firma del tratado de la paz, creyéndose que ello motivará la crisis.

Los socialistas
En caso de surgir ésta se da como seguro que ocupen el poder los socialistas independientes, que se someterán a todo.

Los alemanes rechazan el proyecto de la paz
Madrid, 12-24.
Convocada por el Consejo de Estado se ha celebrado una reunión a la que asistieron grupos de diferentes partidos políticos, decidiéndose en la misma, por unanimidad, rechazar el proyecto de paz presentado por la Entente.

Cont. proyecto
La delegación del Gobierno alemán en Versalles trabaja febrilmente en la redacción de un contraproyecto que presentarán en breve a los aliados.

Proclama
Comunican de Berna que el ministerio vade se ha redactado una proclama pidiendo al pueblo trabaje al objeto de conseguir que se aminoren las condiciones de paz, y en caso de no conseguirlo adquieran la forma de asegurar la tranquilidad moral.

Mejora para los ferroviarios
Telegrafían de Roma que le ha sido concedida a los ferroviarios italianos la jornada de ocho horas.

Regreso del Monarca
El Rey ha regresado de Aranjuez, donde presenció las maniobras de los alumnos de aquella Academia de Infantería.

Maura y el Rey
El presidente del Consejo ha estado en Palacio despidiendo al Rey, manifestándole que el Ministro de Fomento señor Ossorio y Gallardo le ha enviado noticias muy optimistas desde Sevilla acerca del conflicto agrario de Andalucía.

Invitación
También se nos ha manifestado en el Ministerio de Estado que el Gobierno portugués ha invitado a la oficialidad del Ejército español para que concurra al próximo concurso hípico que se celebrará en dicha nación.

Horroroso incendio
En Oádiz se han incendiado los almacenes que allí tiene establecidos la Compañía Arrendataria de Tabacos, tomando el fuego gran incremento debido al fuerte viento reinante.

Fueron tan aterradoras las proporciones que tomó el incendio que éste destruyó completamente el tercer pabellón.

Impotencia
Los bomberos, no obstante sus inauditos esfuerzos e incansables trabajos al objeto de sofocarlo, no pudieron menos de considerarse impotentes para realizar tal servicio.

Faltó el agua
Uno de los grandes obstáculos con que se luchó fué la falta de agua.

Tabaco que se quema
Los faldos de tabacos que se quemaron ascienden a 13.000, amenazando el incendio propagarse a los almacenes en que existen 51.000, valorados éstos en 22 millones de pesetas.

Las pérdidas
Son de un valor muy elevado y aún incalculables las que ha costado el incendio.

Muerte a pedradas
En Oviedo, según comunican de aquella Capital, ha sido asesinado a pedradas por unos mozos milicianos un guardia civil.

El guardia muerto
Se llama Feliciano Mata y deja a su esposa y varios hijos en la orfandad.

En busca de los autores
Se hacen activas pesquisas por detener a los autores de tan cobarde asesinato, ignorándose si hasta la fecha en que telegrafían han sido capturados.

El Rey en Aranjuez
El Sr. Maura no ha despachado hoy con don Alfonso por haber tenido que marchar el Monarca a Aranjuez, donde ha ido a presenciar las prácticas que en aquella Academia de Infantería se celebrarán.

Lo ignora
El presidente del Consejo nos ha dicho que ignoraba la fecha en que se celebraría el próximo Consejo.

Las elecciones provinciales
El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en breve publicará la «Gaceta» un decreto aplazando la celebración de las elecciones provinciales y fijando la fecha de la convocatoria, que será seguramente dentro del mismo mes de Junio.

Agradecimiento
En el Ministerio de Estado se nos ha manifestado que el Gobierno francés ha expresado su agradecimiento al ex-Embajador de España en Berlín Sr. Polo Bernabé por los constantes cuidados que prodigó a los intereses franceses y a la muerte de los prisioneros de la guerra que fueron internados en Alemania.

Corrientes de simpatía

Se acentúan las corrientes de armonía entre el Gobierno y los conservadores datistas en cuanto se refiere a las próximas elecciones.

Los liberales
Se confirma la unión de distintas ramas liberales.

Apertura de las Cortes
La ceremonia de la apertura de las Cortes se verificará en el Congreso.

Aeroplano para Londres
Del aeródromo de Cuatro Vientos ha salido un aeroplano para Londres.

Se retira
El general señor Aguilera se ha retirado de la política.

Trigo de la Argentina
Dentro de breves días seguirán llegando a distintos puertos vapores que traen trigo argentino.

Información de Las Palmas

El Ilmo. Obispo ha nombrado una Comisión compuesta de los Párrocos de esta ciudad, presidida por el Dean para que proponga las solemnidades exteriores del Sínodo Diocesano.

En el Puerto de la Luz se proyecta la formación de un club de regatas de botes para celebrar en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, del corriente año, importantes regatas tanto a vela como a remo.

La joven de 18 años Dolores Martín que se había fugado días pasados del Hospicio, fué anteayer detenida en el Mercado y recluida nuevamente.

Cuando se fugó del benéfico establecimiento se llevó varias prendas de ropa y 10 pesetas en metálico.

Los desafíos de luchas canarias que se celebraron en esta ciudad el pasado domingo dieron el resultado siguiente:

Mandarria y Manuel Soa. Este da tres luchas al primero, cayendo una vez a manos de Mandarria.

José Medina y Joaquín Vera. El primero vence a su adversario tres veces, sin lograr Vera darle ninguna lucha.

Laureano y Justo Mesa. Mesa vence tres veces a Laureano y éste una a su adversario.

El próximo domingo 18 se celebrarán catorce peleas de gallos entre los partidos Laguna-Garachico, de Tenerife y San José de esta isla.

En la mañana del lunes ocurrió un sensible accidente en la carretera de Las Palmas a Telde.

Serían próximamente las ocho, venían hacia esta ciudad por la citada carretera y sitio conocido por Hoyos de Aguadita, a dos kilómetros de distancia de Telde, el automóvil correo del Sur y el particular de don José Naranjo Suárez.

Como el primero de los citados vehículos tardase en dar paso al segundo, y este se hallase haciendo polvo, el chofer del Sr. Naranjo, desvió el automóvil hacia la izquierda, luego a la derecha, donde en la cuneta de la carretera tropezó en una gran piedra. A causa de la convulsión recibió el manillar o guía se escapó de las manos al chofer, emprendiendo entonces el automóvil una desenfrenada carrera por la cañada que allí existe, en mitad de la cual volcó, de jando debajo a los ocupantes.

En tanto los viajeros del correo que se dieron cuenta del accidente ordenaron parar para ir en auxilio del Sr. Naranjo y su chofer.

Cuando llegaron al lugar donde el auto había volcado, encontraron al Sr. Naranjo con una pierna magullada, con una fuerte herida contusa en el frontal izquierdo, y la cara pegada a la tierra de «picón» y al chofer con varias heridas en las manos y brazos casi sin importancia.

La impresión de los auxiliares al encontrar al Sr. Naranjo, fué de que estaba asfixiado. Pero luego este fué volviendo en sí, y en unión del chofer fué conducido a esta ciudad, donde el Dr. Nuez, sobrino político del Sr. Naranjo, le practicó la primera cura.

Las heridas sufridas por don José Naranjo son de algún cuidado.

«La linterna de Diógenes»

Asociación de beneficencia, cultura y fomento del Barrio de La Cuesta.

En cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento porque se riga esta sociedad se convoca a los señores Socios para que a las veinte horas del día quince del actual concurran al Local Social con el fin de celebrar Junta General ordinaria.

La Cuesta de S. Cristóbal de La Laguna 7 de Mayo de 1919.—El Secretario Contador, José de Rosa, V.º B.º El Presidente, Domingo A. Cambreleng.

ORDEN DEL DIA

Lectura y aprobación de las cuentas del año 1918-19.
Elección de las personas que han de regir los cargos de la Junta Directiva en el año 1919-20.

Notas marítimas

Vapor inglés
Ayer por la mañana entró en nuestro puerto el magnífico trasatlántico inglés de 8.500 toneladas «La Rosarina» procedente de La Plata, Montevideo y San Vicente.

Tomó gran cantidad de frutos del país, saliendo por la tarde para Southampton despachado por los señores Elder Dempster.

Veleros
Ayer entraron los siguientes: «Esperanza» de Arceife y la pesca, con pescado.

«Nicolás», del Puerto de la Cruz, con carga general.

«Tenerife», de Garachico, con carbón vegetal y frutos.

Buques despachados ayer
Vapor inglés «La Rosarina», para Southampton.

Balandro «Africa», para la pesca.

Vapor español «Tacoronte», para Puerto de la Cruz y escalas.

Balandro «Tenerife», para la pesca.

Pailebot «Ena», para la mar.

Balandro «Nicolás», para Puerto de Cabras y escalas.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 14
Santa Corina y san Bonifacio, mártir.

Santos de mañana día 15
San Ilidro Labrador y San Torcuato y compañeros obispos y mártires.

CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—A las 9 misa rezada y Comunión de las Marías; a las 8 y media misa cantada a los Santos Varones, por encargo de Doña Rosa Alfonso viuda de Delgado; a las 6 de la tarde, los ejercicios de la Asociación y Mes de María.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9; a las 6 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada por distinguidas señoritas, ejercicios propios del Mes de Mayo versos cantados a la Virgen y oración final.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 8 de la noche, cultos del Mes de María con exposición del Santísimo Sacramento.

Durante este mes todos los días hay plática, letanía cantada, hermosos cánticos y ofrecimiento de flores por angelicales niños.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la desean.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Juan Bautista de la Salle, confesor, con rito doble color blanco.

Francisco Hernández Mallotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Sixto Lecuona Hardisson

Agente general en las islas Canarias de la Compañía Italiana de Seguros Marítimos.

CAJA NAVAL Y DE SEGUROS de Genova, que ha aumentado su capital hasta 20.000.000 de Liras, tiene el honor de poner en conocimiento de los señores exportadores de esta isla, que ha sido autorizada por la Dirección de la Compañía para emitir Pólizas cubriendo el riesgo marítimo, comprendidos el de arrastre por las olas y el de choque de minas a la prima de Ptas. 75 % cuando la cantidad de fruta que viaje sobre cubierta no exceda del 10 % de la partida embarcada y a Ptas. 1.50 % yendo toda la partida sobre cubierta, por los mismos riesgos; excluyendo el riesgo de minas de la 1.25 % según el tonelaje del buque conductor.

DUNLOP

Se han recibido Cuero buertas de esta acreditada casa, en el nuevo escritorio que acaba de establecer don Bernardo de la Torre en la calle de Alfonso XIII núm. 38. (Bajo). Para informes y detalles don Narciso Brage.

*** ESTANTERÍA ***

En muy buen estado de conservación se vende una Estantería propia para Café.
Informar en la Sociedad «Cooperativa Cívica Militar»
Empleado con conocimientos de contabilidad y práctica en correspondencia se desea.
Inútil presentarse sin buenas referencias.
Dirigirse por escrito a L. B. N. en esta imprenta, indicando aspiraciones.
SE DESEA.—Señora extranjera que pueda encargarse de la educación y cuidado de varios niños, enseñándoles un idioma, francés o inglés, dirigirse por carta indicando referencias y aspiraciones a las iniciales J. M. apartado de Correos N.º 78, Santa Cruz de Tenerife.